“哲学基地”人才培养模式和本科教学改革

哲学基地成立以来，哲学院采取了一系列重要措施，配合学校对人才培养模式和本科教学进行了一些改革探索：

一、明确培养目标，调整教学方案

哲学院以培养品学兼优、德才兼备、面向21世纪的高层次的哲学专业人才和普适性人才为办学目标，秉持“传承文明，培育英才，追求真理，注重实践”的精神，树立“以生为本”的理念，始终坚持高质量的本科教育。学院把学科基础课和学科专业课的合理设置及其教学质量的提高作为本科教学的中心工作而给予充分的重视。哲学专业各课程群之间在学分上合理配置而非平均分配是哲学本科教学的一个重要特点。

二、不断修订教材，更新教学内容

基地设立以来，哲学院在充分研究的基础上，加强学科基础课和专业必修课的课程建设，形成了以学科基础课、专业必修课和专业选修课为核心的哲学专业课程体系，编制了学科基础课和学科专业课的教学大纲，规范了学科基础课和学科专业课的教学内容，在一定程度上避免了因人设课的现象，为本科生专业培养质量和水平的提高奠定了坚实的基础。。在教材方面，80%课程的教材为我院自己编写，有的具有跨世纪的水平。

三、更新教育理念，强化素质教育

重视素质教育，承担全校人文素质课程中哲学素质教育的课程。哲学院除为全校开设的选修课逐年增加外，为全校开设的人文素质课程也逐年增加，从2门、5门增加到10门。自2006年起，哲学院主动把全部的专业选修课（3个本科专业的专业选修课共约40—50门）开放为全校的人文素质课，这一方案已得到教务处批准并逐步开始实施。 

四、 运用现代技术，改进教学方法和手段

同课程体系、教学内容的改革相配合，近年来也加强教学方法改革的力度，教学方法由满堂灌式变为启发式，教师讲授与学生讨论相结合式，并且在多媒体教学方面进行了有益的尝试；强调学生研读原著，强化学生的读书能力。注重学生的科研能力的训练，要求学生要撰写读书笔记；配合专业教学，指导学生撰写学术论文。在文史哲实验班为本科生配备导师。

五、建立实习基地，加强实践教学

哲学院在实践教学的内容和体系方面不照搬其他学科的固定模式，而是结合本学科的专业特点确定实践教学的内容和体系。如宗教学专业的本科生多次由专业教师带队到一些佛教寺庙进行参观考察、实地教学，化抽象的书本知识为形象的实践认知。对哲学专业的本科生来说，最具有综合性、设计性的实验教学集中体现在其学年论文和毕业论文的设计与写作上。哲学院一向重视本科生学年论文和毕业论文的写作，根据本科生论文选题为其推荐指导教师。学生在指导老师的指导下，选择合适的论文题目，设计论文提纲，学习相关研究资料的搜集与整理方法，最后进行论文的写作、修改和完善。通过这一套完整的论文写作和科学研究程序，学生发现问题、提出问题、自己动手设计方案解决问题的综合能力得以培养和提高。同时，中国人民大学哲学院还利用自己的学术资源优势，经常组织各种学术讲座，邀请国内外专家学者，使学生扩大专业眼界，掌握最新的研究动态和学术成果。哲学院举办的各种学术会议、学术讲座、学术论文答辩会等均对包括本科生在内的全体学生开放，使学生能够直观地、近距离地了解专业研究状况，培养学生热爱专业学习的良好素质，自觉地进行专业学习和科研活动。。

在学生工作方面，大力开展各种活动，活跃学生的学术活动和文体活动气氛，重视军训和教学实习，全面提高学生德智体和社会工作能力，取得了很好的成绩。在讲演、辩论和文体比赛中多次获奖，优秀集体、优秀市级和校级优秀学生干部和毕业生大量涌现。

总之，基地坚持“宽口径，厚基础”的人才培养思路，培养学生的全面素质和科研潜力。哲学院本科生除具备扎实的专业基础和较广阔的理论视野外，在校期间基本上都能通过英语四级考试，约三分之一的学生能够通英语六级考试。在近几年的本科毕业生中，每年均约有五分之二的学生被中国人民大学、北京大学等著名高校推荐免试录取为硕士研究生，另有一些学生通过全国研究生统一入学考试也被各著名高校录取为研究生，还有一些学生经过我院教授推荐被香港大学、香港中文大学等海外著名高校免试录取，攻读硕士学位。由此可以看出，中国人民大学哲学院本科教学和人才培养的水平已经得到海内外高校的普遍肯定与认可，中国人民大学哲学院因而也被海内外同行视为中国大陆地区与北大哲学系并驾齐驱的哲学教育、科研和人才培养的最重要的基地。

