　“历史学基地”人才培养模式和本科教学改革

　　历史学基地设立以来，在人才培养模式和本科教学改革方面进行了一些有益的探索，并取得一些成效：
1、 调整培养目标，拓宽就业适应面

在本科人才培养目标方面，更加强调“宽口径，厚基础”的指导思想，逐步建立和完善新的课程体系，加强学术研究，以科研促教学，发挥学科优势，坚持为国家和社会培养素质好，基础知识扎实，具有扎实的史学理论方法，以及实际能力和适应新世纪需要的史学基础性专门人才，以及为其他人文社会科学各工作所需要的基础性应用型人才。
二、调整课程设置，完善充实教学内容

对于培养方案中的专业必修课与学科基础课的布局，我们在给历史学教学指导委员会的报告中也提出了不同意见，并拟作调整，两门通史课应作为学科基础课，原10门学科基础课应列为专业必修课。新生第一学期要安排学科基础课（两门通史），并开设“历史学入门”（暂定名）讲座课程，由具有副教授以上职称的骨干教师担任，引导学生尽快完成从中学以灌输和记诵为主的历史课学习，过渡到大学以启发和思考为主的专业学习。
三、改善教学方法，带动学生进行科研

很多基地教师采取启发式、讨论式的教学方法，促进课堂教学的生动活泼，激发学生积极性；也有的教师在课后积极辅导学生，指导学生配合教学内容，进行科学研究。基地组织学生参加每年一次的“基地杯”优秀论文比赛。上述方法颇有成效，教学质量不仅大幅度提高，而且学生都能使用计算机帮助学习，并写出一些得奖的优秀论文。

四、合作创办双学位班，探索新的培养模式

参照我校“经济学—数学（双学位）实验班”的模式，借鉴其成功的经验，积极争取学校的支持，与相关学科建立双学位实验班。历史学是人文社会科学中的基础学科，与许多学科都具有关联性。通过实验班的建设，一方面有助于扩大学生就业适应范围，同时也为探索出新型的创新人才培养模式积累经验。

五、建立实习基地，探索本科教学实习新模式

“强调培养学生理论联系实践的能力”是历史学基地的一个亮点，为此学院积极探索各种实习方式。基地已在山西大同以及中国革命博物馆建立了实习基地，使学生能够理论联系实际。2006年10月中旬至11月上旬，学院组织历史学专业本科生参与野外考古工作的大胆尝试。通过实习，不仅使同学们的专业知识和素质得到了系统提高，而且锻炼了生活能力和集体协作精神，同时广泛地接触了基层社会，大家普遍表示受益匪浅。这项带有创造性的举措，在全国高校历史院系中也是少见的，对于探索历史学本科教学改革和人才培养模式都具有开拓性的意义。（详细请链接：http://www.lsruc.net/news/2006exercitation03.htm ）

历史学院与河北省文物研究所签订了“中国人民大学田野考古实习基地”的协议，为历史学院本科生及考古与博物馆学专业研究生的教学实习提供了场所。

六、发挥基地学术带头人的作用

历史学基地人才培养方面还有一个鲜明的特色，即充分发挥全国知名学术带头人作用。他们亲自出面教育学生，发扬人大传统，树立优良学风。

总之，基地学生在经过几年的学习和学术训练后，普遍具有较高的基本理论水平和扎实的理论功底，具有较好的史料综合和文字表达能力。很多学生在经过老师指导后，已经能够写出质量较高的学术论文，众多学生获得课外学术论文竞赛奖励及发表论著，就是证明。在经过各种学术训练之后，一部分本科生的论文在学术期刊发表，如2001级本科生许鹏《清代政区治所迁徙的初步研究》一文发表在《中国历史地理论丛》2006年第2辑，2002级本科生吴岳霞《谈当前世界政治的本质特点》一文发表在《河北省社会主义学院学报》2004年第7期，2001级本科生赵璐璐、程锦执笔的《贞观之治》（东方出版中心2006年8月）一书，已经在中央人民广播电台文艺之声长篇连播，产生了广泛的社会影响。

在外语技能上，每届本科生都有超过90%的同学通过了英语四级考试，约80%的同学通过了英语六级考试。

